

人民健康这十年④▶▶▶

# 中国入列十大妇幼健康高绩效国家

本报记者 王美华

妇幼健康核心指标取得历史性成就、开展两癌(宫颈癌、乳腺癌)筛查、持续推进 HPV 疫苗接种、保障儿童用药、加强儿童医疗服务网络建设……党的十八大以来,中国妇女儿童健康水平显著提升,妇幼健康核心指标持续向好,被世界卫生组织评定为“全球十个妇幼健康高绩效国家之一”。

## 妇幼健康水平城乡地区间差距进一步缩小

十年来,中国妇幼健康水平显著提升。国家卫健委妇幼司司长宋莉介绍,2021年我国孕产妇、5岁以下儿童、婴儿死亡率已分别下降至16.1/10万、7.1‰、5.0‰,比2011年分别下降了38%、54%和58%,均降至历史最低水平。

妇幼健康核心指标包括孕产妇死亡率、5岁以下儿童死亡率和婴儿死亡率,是反映一个国家和地区卫生健康事业发展水平重要指标,是衡量一个国家和地区经济社会发展水平的重要评价指标,也是联合国可持续发展目标的核心评价指标。

“我国妇幼健康核心指标已位于全球中高收入国家前列。”宋莉介绍,三项核心指标降幅趋势持续向好,中国已被世界卫生组织评定为“全球十个妇幼健康高绩效国家之一”。与此同时,妇女儿童健康水平城乡地区间差距进一步缩小。十年来,西部与东部地区孕产妇死亡率之比由2.1下降到1.5,农村和城市5岁以下儿童死亡率之比由2.7下降到2.1。妇幼健康服务的公平性、可及性不断增强。

十年来,以妇幼保健机构、妇女儿童医院为核心的中国特色妇幼健康服务体系不断健全。截至目前,全国共有妇幼保健机构3032家,妇幼保健机构专业人员达到



山东省东营市积极推进基层卫生综合改革,将妇幼保健机构纳入医共体管理,创新医防融合服务模式,稳步提升医疗防治水平。图为7月8日,东营市东营区文汇街社区卫生服务中心,医护人员在给儿童接种疫苗。

54.2万人。全国共有妇产医院793家,儿童医院151家,妇产科医师数达到37.3万人,儿科医师人数增长到20.6万人,全国已建立危重孕产妇救治中心3364个,危重新生儿救治中心3070个。

近年来,全国孕产妇住院分娩率持续稳定在99%以上,孕产妇产后访视率、儿童健康管理率保持在90%以上,云上妇幼、智慧妇幼等新模式不断推进,妇幼健康服务能力得到持续提升。

## 提高宫颈癌、乳腺癌免费筛查覆盖面

宫颈癌、乳腺癌(简称“两癌”)严重影响妇女健康,开展人群筛查有利于早诊早治。

中华预防医学会妇女保健分会主任委员、中国疾控中心慢性病首

席专家王临虹表示,中国一直高度重视“两癌”筛查,从2009年开始就把“两癌”筛查纳入重大公共卫生服务项目,为广大农村妇女提供免费筛查;2019年又将其纳入基本公共卫生服务项目,进一步提升筛查覆盖率。

截至2020年,中国“两癌”筛查工作已覆盖近2600个县区,合计开展免费宫颈癌筛查1.3亿人次,免费乳腺癌筛查6400万人次。通过早期筛查、早期诊断和早期干预,众多患病妇女得到了及时救助。

HPV疫苗是宫颈癌防控的一级预防措施。目前,中国已有5款HPV疫苗获批准注册。

统计数据显示,2018年至2020年,中国HPV疫苗接种数量逐年上升,从2018年的341.7万剂次上升至2020年的1227.9万剂次。

世界卫生组织推荐9—14岁女孩作为HPV疫苗的首要接种人群,

越早接种效果越好。近年来,广东、海南和福建先后启动了全省适龄女孩免费接种国产二价疫苗的工作,济南、厦门、无锡、鄂尔多斯等试点城市出台了适龄在校女生HPV免费接种的政策,成都对适龄在校女生HPV疫苗给予定额补助。

这些试点地区初中女生的HPV疫苗接种覆盖面大大提高,有些城市已经达到了90%以上。下一步,将大力总结推广先行先试经验,促进免费HPV疫苗接种政策覆盖更多人群,更好地满足接种需求。

## 全方位织密预防出生缺陷网

近年来,经历生育政策调整后,中国高龄生育有所增加。

“年龄和出生缺陷发生有明确的正相关关系,35岁之后是出生缺陷高发时期。所有育龄夫妻应注意适龄生育,主动采取婚前孕检等措施,有效预防出生缺陷的发生。”国家妇产疾病临床医学研究中心主任、北京大学第三医院院长乔杰说,要持续加强出生缺陷三级预防的防治策略。

《“健康中国2030”规划纲要》以及《“十四五”国民健康规划》中明确提出,对于出生缺陷的防治,要构建覆盖城乡居民,从婚前、孕前、孕期、新生儿儿全方位防治体系。从“十一五”到“十三五”,国家布局了一系列专项,从胚胎植入的遗传学诊断到产前和产后,一系列研究获得突破,使得出生缺陷总体防治水平提高不少。

“防治出生缺陷一要加大宣传,二要进行有效筛查和预防。”国家儿童医学中心主任、首都医科大学附北京儿童医院院长倪鑫说,鼓励育龄夫妇在适龄阶段进行生育,并在备孕以及孕中能够科学、健康

地生活,比如服用叶酸、避免接触放射性等有毒有害物质等。

## 不断加强儿童医疗服务网络建设

党的十八大以来,中国不断加强儿童医疗服务网络建设。设置2个国家儿童医学中心和5个国家儿童区域医疗中心,持续加强儿科相关国家临床重点专科建设,构建国家、区域、省、市、县级儿童医疗服务网络。国家卫健委连续两个周期推出健康儿童行动计划,整体提升儿童健康服务体系的建设能力。

“目前,我国每千名儿童床位数是2.2张,较2015年增长了0.27%。”倪鑫说,儿科医疗优质资源不断扩容,儿童健康保健服务网络建设加快。

中国印发《关于保障儿童用药的若干意见》,先后发布3批共105个鼓励研发申报儿童药品,通过“重大新药创制”科技重大专项投入5.74亿元,支持儿童药品研发和临床研究;儿童专用药和适用药占国家医保目录内药品种类的20.13%,经谈判新进入目录的34个独家儿童药品平均降价55.6%。

同时,集中力量解决儿童健康重点问题:综合防控儿童青少年近视,2020年,0—6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率91.8%;加强儿童常见传染病防治,以乡镇为单位国家免疫规划疫苗接种率维持在90%以上;加大儿童重大疾病救治力度,将免疫性溶血性贫血、中枢神经系统肿瘤等12个病种纳入儿童血液病、恶性肿瘤救治管理病种范围;加强儿童青少年肥胖防控,推广合理膳食和科学运动等理念;促进儿童青少年心理健康,全国有1379家妇幼保健机构开展儿童心理保健服务,318个地市设有精神专科医院。

高精度、便携式、低成本,具有完全自主知识产权  
**做手术,国产导航来襄助**  
本报电(李秋阳)北京协和医院联合腾讯AI Lab,日前发布了具有完全自主知识产权的便携式、智能化手术导航系统,临床初步应用取得成功。  
该系统由导航平板电脑、导航棒、深度相机等设备组成,小巧便携,不占手术室空间,是一款可位于头戴架上的神经外科导航系统。它具有高精度、便携式、低成本等特点,就像给临床医生的手术配上GPS,辅助医生精准定位隐藏在脑组织中的病变。  
目前,该产品已在北京协和医院神经外科开展了30余例临床试验,涉及脑出血、垂体腺瘤、胶质瘤、脑膜瘤、颅咽管瘤等多种疾病。  
“神经外科医生在手术时,不仅对病变定位精度要求高,同时还更需要了解病变与周围血管和神经的关系,避免手术当中损伤这些重要的组织。”北京协和神经外科教研室主任、博士生导师王任直教授说,“过去我们只是凭着经验,将患者的CT或磁共振二维影像片子重新整合在大脑中形成三维图像。实际上,这个学习过程是非常漫长的,需要大量长期的经验积累。我们和腾讯共同研发的手术导航简单、方便、易用,可以帮助临床医生解决许多实际问题。”  
在中国,传统手术导航的使用率很低,这是因为:一方面,传统手术导航系统的核心技术、组件都依赖进口,动辄数百万的费用很难让这项技术真正惠及基层医院;另一方面,传统手术导航设备体积庞大,学习、操作门槛高,使用起来耗时较长,很难真正在急诊等实际场景下应用。  
与国外同类产品相比,新型国产手术导航系统具有同样的精准程度,并完成了手术导航系统的国产化替代,将成本压缩到传统手术导航产品的1/10。

平行病历·我这十年③▶▶▶

# 我住的窑洞,患者随时可能来找

路生梅

2012年,是我从北京来陕西佳县的第44年,是我退休后的第13个年头,也是丈夫去世的第五年。孩子们劝我到西安或榆林和他们一起生活。榆林一家医院也向我抛出了高薪橄榄枝。

就在我思考是去是留的那天夜里,一对老夫妻敲响了我的门。他们刚刚生出两个小时的孙子呼吸困难,正在医院抢救,恳求我去会诊。我二话没说跟着他们跑到了离家不远的住院部。我和值班的医护人员忙碌了一夜,天亮时,孩子终于呼吸平稳,面色也由青紫变红润。

在回家的路上,我一直在想:这里的老百姓和同事这么信任我,我不能辜负他们;这里的患儿这么需要我,我要尽自己所能去帮助他们。想到自己曾经许下“为佳县人民服务五十年”的承诺,为了这个承诺,再苦再难的日子都挺过来了,还有什么是不

能坚持的呢?感动、感恩、难舍,情绪一下子涌上心头。那一刻,我决定留下来。

佳县是小县城,住的时间久了,大家都知道了我所住的窑洞。不管白天黑夜,不论休息与否,患者随时都可能来找我。累的时候也想发牢骚,但一看到处在困难与无奈之中的家长和患病的孩子,疲惫就会烟消云散,更多的时候,我的内心经常充满职业满足感。

一个3个月大的婴儿,7天未大便,家长急得团团转。我用一小块软肥皂塞入患儿肛门内,几分钟后患儿就大便了,患儿家长十分感激。这样的时刻让我感觉特别幸福。

2016年,我被评为了“感动榆林人物”,此后又获得了多项荣誉。荣誉的背后是党组织的培养和人民群众的认可。我非常珍惜这些荣誉,但总觉得自己做不够,于是我决定要取

之于民、用之于民。当我把用奖金买来的米、面、油、拐杖、按摩器和书籍送到农村幸福院、县养老院的时,老人们握着我的双手激动地说:“你真是个好心人。”

从此,我走上了公益之路,我经常用奖金、慰问金买校服、暖宝宝和生日蛋糕等,送给留守儿童、环卫工人、武警战士……用我的一份爱心,传递人间温暖。

一花独放不是春。2016年,我组建了“我爱佳县”老年志愿者队伍,带领大家开展公益活动。我们种树种草,保护母亲河,齐心协力清洗广告栏。我们喊出了“同心向党,喝彩夕阳”的口号。丰富多彩的公益活动让老年志愿者们重新焕发了青春。

作为一名医生,我虽然退休了,但仍然坚持义诊。

那是2018年,佳县仅有的两所医院都要聘请我,当时我没答应。有

一天,我在网上看到我的老师——首都医科大学附属北京儿童医院的张金哲院士,98岁还在门诊工作。看到他就像50多年前一样,站起来迎接每一位患儿及家属,我的思绪跌宕起伏,扪心自问:老师还在做,自己有什么理由不做呢?时不我待,我要把自己的学识与本领尽量奉献给社会;我要尽量为孩子们做更多的事。于是,我答应了两所医院的邀请,但不要医院一分钱。就这样,在退休19年后,我又重新踏进医院的大门。

当再次穿上白大褂、戴上党徽的那一刻,我再次感受到了这份价值和使命。几年来,我在门诊解决了不少疑难问题,也为两所医院的儿科团队建设贡献了力量。

2021年7月1日那天,我步入北京天安门广场参加庆祝中国共产党成立100周年大会时,一幕幕过往闪现在脑海中。53年前,为响应党和国



大图:2021年1月18日,在陕西省佳县贺家沟村农家窑洞里,路生梅坐在土炕上为瘫痪不起的村民乔爱芬义诊。新华社记者陶明摄  
右上拼版照片:左为1968年12月,从北京第二医学院毕业时的路生梅(资料照片),右为2021年1月18日,在佳县窑洞接受采访的路生梅(新华社记者陶明摄)。

家的号召,我从这里走出去到佳县;53年后,三秦父老特别是佳县人民的认可和支持,把我送到“起点”,我带着他们深深的爱回来了!

感谢这十年。它在我的生命里是那么宝贵。这是奋斗的十年,也是幸

福的十年;是不断被感动的十年,也是回馈乡亲、反哺社会的十年。接下来,我还要接着奋斗,生命不息、服务不止。

(作者为陕西省佳县人民医院原副院长)

## 关于前来商谈福建省厦门市同安区洪塘镇龙泉陈村顶里6号房屋征收补偿事宜的通知书

福建省厦门市同安区洪塘镇龙泉村陈村顶里6号主张权益人:

依据《厦门市同翔高新城片区指挥部专题会议纪要》[2022]45号、《厦门市同安区重大项目领导小组办公室文件》厦同重大办[2022]10号,位于福建省厦门市同安区洪塘镇龙泉村陈村顶里6号(东至陈工程厝、西至陈延团厝、南至陈延撬、北至吴华治厝;角点坐标X=35525.559、Y=69862.717;X=35521.359、Y=69852.713;X=35510.165、Y=69857.412;X=35513.421、Y=69868.757、X=35515.950、Y=69867.315)房屋因“同翔高

新城片区C项目等用地(同翔高新城四期用地)C3标段”项目需要,应予征收拆除。请未接到书面商谈通知书的该房屋主张权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人),于本通知书登报之日起5日内,到福建省厦门市同安区洪塘镇龙泉村陈村顶里275号征收工作点商谈该房屋的征收补偿事宜(联系人:蔡梅芳,电话:15880235468)。届时请携带身份证、产权证或合法有效的继承析产手续等相关证明材料以便核对。若委托他人前来商谈的,受托人还应提交《授权委托书》(《授权委托书》应

写明委托人、受托人的身份信息和具体的委托权限)及受托人的身份证。逾期未前来商谈的,将按有关规定处理相关搬迁补偿事宜。

特此通知。

厦门市同安区洪塘镇人民政府  
2022年7月12日